
Szombat. 166. Szám. 

L0Z5V. 

November 29-kén 1862. 

IIT 
SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 

ház emeletében. A ..nyilttéree-i czikkek sora után 20 kr előleges beküldése mellett a szerl 

Megjelen e lap hetenkint háromszor u. m. kedden, csötörtökön és szombaton délben. 
Ára évnegyedre 3 ft. o. é. Hirdetési ár: négyhasábos sorért először 7 kr., másodszor 6 kr., harmadszor KIADÓ-HIVATAL: 

Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése, ] Belső farkas uteza 78. sz. alatt gr. BÁNFFI-; krajezár o. ért. s minden hirdetés után 30 kr bélyegdíj. Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

MHolozsvár, nov. 27. 1862. 

(D) Közelebbről a hir megint a béke olajágait 
kézdé szétküldözni a magyar kérdésben; a földhitel- 
intézet, erdélyi vasut stb. ügyébeni közgyülések a 
magyarhaza legkitünőbb notabilitásait vonták össze 
a fővárosba, s ily nagy találkozások alkalmával 
alig is lehet gondolni azt, hogy a provisorium s 
haditörvényszékek alatt álló ország közaggalmat 
okozó sorsáról s nehéz viszonyaibóli kibontakozásá- 
ról eszmecserék ne történtek volna. 

Mindenesetre hisszük, hogy ott a haza értelmi- 
sége közvéleményének üterére tapinthatott az, a ki 
az általános hangulat körül puhatolózni akart, és 
igy nem tartjuk valótalannak azon általunk is köz- 
lött hirt, hogy az államminister urnak is megbizottja 
jelent volna meg Pesten, az ottani döntöbb véle- 
mény megtudása, s a magyar kérdés kiegyenlitése 
lehetőségének mérlegbe vethetése végett. 

Legalább föl lehet tenni, hogy azon nyomasztó 
állapot, mely a birodalom egyik legrégibb idők óta 
alkotmányos és külön történelmi hirénél fogva is 
egész Európa előtt nagy tekintetben álló része, és 
a birodalom másik részének képviselete és kormá- 
nya közt fenáll, senkire nézve sem lehet kellemes 
a közös birodalom határain belől; a kit csak a köz- 
érdek s nem a puszta önzés vezérel, csak forrón 
óbajthatja, söt maga az önzés is arra ösztönözhet 
minden megfontoló polgárt, hogy ama rendkivüli ál- 
lapotnak, mely a népek fejlődését akadályozza , 
minél előbb vége szakadjon. 

Nem lehet igy csodálkozni, ha sok féle com- 
binatiok jönnek felszinre; nem csodálhatni, ha a 
„Botschaftert hirdeti, mikép a Deák pártja és a 
mérsékeltebb pártok fejei közt értekezlet tartatott, 
melyben elhatároztatott volna, száz tagu küldöttsé- 
get meneszteni ő Felségéhez azon kijelentéssel, hogy 

a magyarok hajlandók 1848-at február 26-tal ki- 

egyeztetni, s a pénz-, had- és kereskedelmi minis- 

teriumot a birodalmi központnak fenhagyni, vissza- 
állittatván ar ország többi ministeriumai. 

De megjegyezzük, hogy a „Botschaf.4 sem állitja 

bizonyosnak, hogy ily határozott megállapodás tör- 

tént volna. Magyarország notabilitásai igen jól tud- 
ják, hogy az országgyülésen kivül kiegyenlitési pon- 
tokat formulázni nem lehet oly czéllal, hogy 
azokat igéretkép mutassák be egy uralkodónak, ki- 
nek talán kétes kimenetelü igéreteket tenni nem le- 
het, mint a melyeknek kivitele milliók közvélemé- 
nyének resultátumától függ. 

Rendkivüli helyzetben az ország notabilitásai 
gyakran járultak a trónhoz, hogy az uralkodót meg- 
nyerjék azon felfogásnak, melyet a haza közvéle- 
ményével legöszhangzóbbnak észleltek; de megálla- 
podási pontokat formulázni csak annyi volna, mint 
megnyitni a kisérletek ujabb sorát. Egyének és pár- 
tok nevében lehet igérni és elfogadni elveket, maga- 
tartást; de egy ország közvéleményéről senki jót 
nem állhat. 

Annyit azonban bizonyosnak látunk, hogy az 
osztrák tartományok közvéleményét nyomja a ma- 
gyar kérdés, s ha a függetlenebb lapok hangulatát 
tekintjük, a magyar jogfolytonosság tettleges elisme- 
rése, és a királyságnak jogaiba való teljes vissza- 
helyezése, oly uralkodói tény lenne, mely az osz- 
trák örökös tartományok népeinek közvéleményével 
össze nem ütköznék. 

E népek nem álmodozhatnak uralommal egy oly 
történelmi nemzet és királyság felett, melynek multja 
ha nem oly fényes ugyan, mint az egykori német 
császárság, mely uralmát Spanyolországig s Nápolyig 
terjesztette ki, de bizonynyal van olyan fényes, 
mint együtt véve a mostani közös birodalom másik 
része külön történelmi multja s nagysága. 

A világ tovább haladásában a multat nem lehet 
ignorálni, a nemzetek benönek a nemzetcsaládba, 
mint csillagok a csillagrendszerbe, s valamint egy 
megalakult égi test szétrobbanása zavart idézne elé 
a mindenségben, ugy egy nemzet kilökése történel- 
mileg kivívott álláspontjáról, hosszas rázkodást idéz- 
ne föl a világtársadalomban. 

Avagy megtudták-e maig is a Lengyelország 

eszméjét s a lengyel nemzetiség európai érvényét 
semmisiteni a világ legnagyobb hatalmasságai ? s 
im Görögország, kétezer éves álma után, ujra éle- 
dett s mozgalmai tényezőkint folynak be az európai 
politikára. 

Az osztrák politika mindig óvatos volt nem 
vinni végleges szakitásra a dolgot belküzdelmeiben, 
melyek e heterogén birodalom mostanig tartott kü- 
lönféle átalakulása alatt elég gyakoriak valának. 
Miután a franczia politika a régi német csásárság- 
nak, a spanyol örökösödési háboruk és az olasz 
befolyás feletti harczok által szárnyait szegte, s 
végre névleg is megsemmisité, állitván a régi csá- 
szárság egységének paralizálására a porosz és osz- 
trák antagonismust: az óta kiválólag a magyar ki- 
rályság és magyar nemzet volt hivatva Ausztria tá- 
maszának. Nincs miért mondjuk ezt; igazolják a 
mult és jelen század eseményei, igazolja e jelen 
percz, midőn a belső népek magyarellenes törekvése, 
nemhogy könnyitené, de terhesbiti a kérdés sulyát; 
és igazolni fogja a jövő, midőn a magyar királyság 
és illetőleg a magyar nemzet az osztrák császárság- 
gal kibékülve és vállat vetve a közös birodalom régi 
fényét bizonyosan visszahozandja. 

És ez az idő eljön, söt tán nincs messze. Minél 
aggasztóbb jeleneteket látunk az ellentörekvések 
végrétegeiben, annál közelebb látjuk e végkiegyenli- 
tést. A felhőfoltok, melyek vilámmal járnak, hama- 
rább eltünnek, mint az odafekvő bárányfellegek. 

Az időkérdések után hiában nyargalunk; ki- 
nyargalják az eszmék magukat, de a rendes jog- 
folytonosságu fejlődés terére megint viszszatérnek , 
és azé a diadal, a ki hű volt a történelemhez, s 
biztos álláspontját megtartotta. 

Alelnök dr. Szabó József megnyitó beszéde 
(Folytatása és vége.) 

Egyik közgyülésünkben azt az inditványt hallottam volt, 
hogy választmányunk tagjainak, különögsen pedig fizetett hi- 
vatalnokainknak tétessék kötelességökké, hogy szabályszerü 
működéseken kivül tartozzanak ugy is fellépni, mint szellemi 
munkásság tényezői. Én ezt az inditványt nem pártolhatám, 
jól tudva, hogy a választmány föladata: a muzeum belügyei- 
nek vezetése; azonkivül fölébresztése a tudományos mun- 
kásságnak, ugyan annak előmozditása, rendezése, a fizetett 
hivatalnokok föladata pedig a gyüjtemények rendezése, gya- 
rapitása és a tanulni vágyó közönség használatára előkészi- 
tése. És mi történt még is? — az, hogy választottaink sza- 
bályszerűü feladatuk erélyes teljegsitése mellett a szellemi 
munkához is férfiason hozzá láttak, ugy, hogy egyletünkben 
szellemi müködés a mi volt, nagyobb részben általuk tör- 
tént. Örömmel láttuk, hogy őket a szellemi müködésre nem 
parancs, banem benső vonzalom ébresztette, vagy röviden 
mondva : örömmel láttuk, hogy mi akkor, mikor őket vá- 
lasztottuk, jól választottunk. 

Eppen e tagadhatlan tény által fogamzott a választ- 
mányban az az inditvány, mely szerint a közgyülést arra 
kivánja birni, hogy próbált és mind rendező, mind szellemi 
munkaképességökről, valamint vonzalmukról és szenvedé- 
lyökről ismert hivatalnokaikat, részint fölmentve az öket el- 
kedvetlenitő és most már értelem nélküli ideiglenes 
czimtől, részint kiszabaditva az idegen kötelezettségekből, 
tegyük őket kirekesztőleg sajátunkká, tegyük egyletünknek 
osztatlan erővel és teljes kedvvel dolgozó munkásaivá; bsőt, 
hogy ezzel se elégedjünk meg, hanem minekutána éppen az 
uj intézetek kivánnak több munkaerős kezeket, alapszabá- 
lyaink is ugy parancsolják és pénzerőnk engedi, ne fösvény- 
kedjünk még más erőket is fölkarolni és a meglevőkhez 
társul adni. 

De midőn azt mondám, hogy a tudományos munkás- 
ság terén kötelességünket egyrészben igenis teljesitettük, 
akkor bátor valék azt a kis szócskát is oda tenni, hogy 
sok részben nem is teljesitettük. 

Nem merészeltem volna ezt a vádat kimondani, ha azt 
állithatnók, hogy egy mindnyájunk által elismert auctoritás 
Dessewffi Emil grófnak egy a miénknél magasabb körben 
mondott szavai reánk nem illenek. Távol, igen távol állok 
én gróf D-től, de azért éppen ugy, mint a tisztelt gróf, nem 
gajátitám el nemzeti hibánkat, a kölcsönös hizelgést s az 
örőkös öndicsőitést, és minekutána azt is tudom, hogy a 
hbiba elismerése a jobbulás kezdete, kimondom : hogy nálunk 
nem csekély azok száma, kik ha valamely hazai közintézet- 
ről van szó, a mellett felbuzdulni, söt arra áldozni is készek, 
de ezt megtéve azt hiszik, hogy azzal már megtettek min- 
dent, és nem veszik észre, hogy a legdusabb közintézetek 
is magukban csak holt capitálisok, melyeknek a közjólétre 
csak akkor lesz befolyásuk, ha azokat forgalomba hozni tud- 
juk is akarjuk is. 

Valljuk meg az igazat : mi tudományos kapitálisunkat 
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még eddig igen kicsiny mérvben hoztuk mozgalomba. A 
történészettel még csak vagyunk, a hogy vagyunk; e nem- 
zetünknél mindig divatos tudomány volt, s ezért akadtak is 
minden időben számos képviselői; ámde ma Európában nem 
ez a divat. A divatot lehet ugyan ignorálni, de valjon taná- 
csos-e ? — a világ ha némelykor tudja is azt, ki a divatot 
mellőzi, mint embert, mint talán szaktudóst becsülni, utoljára 
mégis legfönebb cynicus névvel tiszteli meg, s mint ilyenre 
szánalommal tekint. 

Azt kérdezem most : akarunk-e mi tovább is az euró- 
pai nemzetek közt szánalom tárgyai maradni ? - nem akar 
hatunk; de ha nem, akkor követnünk kell a divatot, vagy 
is az európai divatos tudományt, mely a mint jól tudjuk, az 
anyagi erők kifejtése, mondhatnám : szellemesitése, és az 
ennek alapul szolgáló összes természettudományok megmér- 
hetlen kiterjedésü mezeje. A hol e nincs, ott p. o. a gazdá- 
szat csak földturkálás, az ipar kontárság, a kereskedelem 
nyomorult szatócsság, s igy mindenben csak a szomszédok 
szánalmát felkeltő cynismus, szegénység. A hol pedig e disz- 
lik, ott ama „többet észszel mint erővelő diadalról diadalra 
viszi a nemzeteket a vagyonosság s a nemzeti dicsőség 
édenébe; ott egy pár európai ezred a mennyei birodalomnak 
milliót számláló hadsergét egy fuvással szétröbbenti; ott egy 
európai kereskedő compania 80 millió indust dug, minden 
dusgazdag nabobjaival és nagy moguljával együtt tárczájába. 

Igy fogta fel egyletünk választmánya is a tárgyat, mi- 
dőn egyik inditványában a közgyülést arra kéri, hogy for- 
ditsunk a természettudományi tárgyak gyüjtésére, rendezésé- 
re, kiállitására, s azáltal a tanulni kivánók müködésének 
könnyitésére nagyobb figyelmet, több erőt s éppen e czélból 
állitsuk be, - pénzerőnkhöz mérsékelve - a második 
ört is. 

Ne tagadjuk — legalább akkor, mikor magunkra va- 
gyunk — hogy mi magunk se ismerjük, legfönnebb sejditjük 
azt a tömérdek kincset, mely hazánk földén és földében mind 
eddig használatlan hever; vajjon nem ezt sugja-e füleinkbe 
az a gyakori fölületesség, könnyelmüség és olykor teljes 
tudatlanság, mely saját körünkben is a földünkröl nyilvánuló 
véleményeket oly sokszor jellemzi ? vajjon nem a mi hi- 
bánkból történik-e az is, hogy a külföld még ma jobban is- 
meri Pensilvaniát, mint Transsylvániát ? -. 

Ne felejtsük el a nemzet egykori legnagyobb em.- 
berének azt a tanitását, mely szerint minden nemzet, mely 
végzetszerüleg önfentartási küzdelmekre van utalva, önma- 
gában kell, hogy keresse azt a talismánt, mely őtet nem 
csak az elenyészéstől óvhatja meg, hanem a magasbbra emel- 
kedésre is képessé teheti, és a mely nélkül ötet senkinek 
rokonszenve s még annál kevesebbé könyörülete a megsem- 
misüléstől meg nem mentheti. Ezt a talismánt ha egyszer 
magunkban megtaláltuk, nem foszthat meg minket nemzeti 
életünktől semmi, bármily mesterileg szőtt fondorkodás; söt 
inkább ernyedetlen, de eszélyesen intézett küzdelmeink által 
biztos helyet vivank ki magunknak az élő nemzetek diszes 
sorában. 

Hátha itthon a társnemzetekkeli viszonyt fontolgatjuk, 
nem azt látjuk-e, hogy mindenik a többiek fölötti suprema- 
tiára törekvést irta zászlójára ? - és ha ök azt teszik, vaj- 
jon nem szabad-e nekünk is előre törekedni ? Bizzanak má- 
sok a nagy számban, vagy ha ugy tetszik valamely hatal- 
mas nexusban : ezek vagy igen gyenge, csak ideiglenes kö- 
rülményekben érvényesithető alapok; bizzunk mi azon anyagi 
és szellemi erőben, melyet magunkból kifejteni képesek va- 
gyunk, csak akarjunk. Mi a mult időkben azért vittük az 
első szerepet, mert legjobban tudtunk a karddal bánni, de 
ma, midőn a jelen század detronizálta a vezérségtöl a kar- 
dot, ha meg akarjuk tartani az első szerepet, legyünk elsők 
tudományban, mtüvészetben, iparban, mesterségben és min- 
den üzletben. 

Legyen valahára vége annak a keleti szenvtelenség- 
nek, apathiának, mert ebben a vasuton és gözerövel haladó 
században csak gyors, versenytársainkénál gyorsabb mükö- 
dés biztosithatja nekünk a megszokott szereplést éppen ugy, 
mint a vasutconcessiót is a kapja meg a versenyzők közül, 
a ki hamarább megszerzi és bemutatja a szükséges tökét. 

Vagy ha inkább kivánjuk, hogy hazánkban ne a nem- 
zetiségek Istentől se kedvelt bábele, hanem a hazafiság 
egysége legyen a kitüzött zászló, ki fogja a maga bélye- 
gét erre a zászlóra nyomatni ? — az, kinek homlokán a na- 
gyobb müveltség koszoruja diszlik. Á müveltség egyedül az 
a tüz, melynél egybeolvaszthatók a külön nemzetiségek, csak 
e gerjeszthet rokonszenvet a társnemzetekben. A mult szá- 
zadokban szabadabb közéletünk csatolta hozzánk az idegen 
elemet, ma a mi szabadságunk se kivánatosabb a másénál, 
ma tehát csak műveltségi előnyökkel, melyekkel a vagyo- 
nosság karöltve szokott járni, szegődhetik azon idegen elem 
hozzánk. 

Tisztelt gyülekezet ! Vannak a nemzetek életében is 
olyan örömdús időszakok, mint a gazdászatra nézt a száraz 
évek, mi segit ilyen rideg években a gazdán ? segit a vál- 
tógazdaság, mert ha nincs áldás egyik terményben, van a 
másikban, s nem maradnak a magtárak üresen. Igy a nem- 
zetek élete rideg korszakait is csak a teszi merőben áldás- 
talanokká, ha a nemzet látva, hogy a megszokott téren nem 
mozoghat, a helyett, hogy tevékenységének más tért keres- 
ne, önmaga iránti bizalmát veszti, s igy azt is, minek semmi 
utjában nem áll, t. i. az anyagi munkát és szellemi tevé. 
kenységet megszünteti. : 

Ki tudja meddig tart még az időszak, melyben nem- 
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zeli tevékenységünk megdermesztésére folytonos müködés- 

ben tartatnak az eszközök, ha azalatt a szebb jövendőt, mind 
csak zsebbe dugott kezekkel várjuk, ugy roszabb jövendö 
mellett csak a végső elsatnyulást fogjuk elérni. 

Tartson. tebát mindenki szemlét az emberi ezerféle te- 
vékenységek hosszu sora felett és szemelje ki magának a 
hajlamával megegyezhetőket, ezek közül aztán ha talán nincs 
szabadon az ut egyik felé, induljon a másik után. Mi kü- 
lönösen m. egyleti tagok föladatunkból kifolyólag töreked- 
jünk ismerni, ismertetni hazánkat, hazánknak még szüz for- 
rásait; tanuljunk mi magunk, hogy tanithassuk népünket föl- 
dünk terményeinek jobb, könnyebb, gyorsabb, nyereménye- 

sebb fölhasználására és tapasztalni fogjuk, hogy még ezen 

rideg időszakban is sokat, igen sokat lehet tenni hazánk és 
nemzetünk vagyonosságának, becsületének helyreállitására, 

ölvilágositására. 

Cserhalomtáj. nov. 15. 1862. 

Fájdalom, de közelebbröl az én levelezői tollam min- 
dig csak szerencsétlenség, tüzvész okozta nyomor hirdetője 
lehet. A folytonos égések lelket, testet gyilkoló rebegésben 
tartják tájunk lakóit. A nép éppen a tüz által bekövetke- 
zendő világ végét rettegi. Tegnap estve Bilakon 7-8 óra 
közt a falu derekán tüz ütvén ki, a tüz sebes tovább hara- 
pozása következtében 32 gazda lett tökéletes martaléka, köz- 
tük az e. g. hitü pap és templom. A 14-kére viradó éjjel 
Dipsén 24 gazda égett porrá. 12-én éjjel Sz. Sz.-J a k a- 
bon 5 gazda, az ev. ref. pap, templom, harangok és a 
Kendefi udvar hamvadtak el. Itt még volt egy egés a mult 
héten, a Theil örökösök haszonbérlőjének perzseltetett volt 
el minden takarmánya, s ezt követöleg harmad napon a 
Mátai ur erdeje a közepén gyujtatott meg, de a szél a gróf 
Bethlen Gábor ur kerlézsi erdejébe vitte át, a hol azonban 
az erélyes gazdatiszt által megoltatott. Kerlézsen még volt 
egy erdőgyujtás s itt fájdalommal kell feljegyeznünk, hogy 
sem a sz.-jakabi, sem a kerlézsi falusbiró nem sietett az 
erdő oltásra, mig a kentelki septemberben azonnal megol- 
tatta az ott keletkezett erdőégést. Lekenczén is már 3 
égés volt. Előbb egy, azután négy-, s megint egy gazda 
égvén el. Beszterczén szinte négyszer volt égés 19 
gazda kárára, s most közelebbről a Klein senator ur major- 
jában lelték meg az elhelyezett gyujtó eszközt. Kis-Beszter- 
czén 20 gazda égett el. N.-Jon egy ház. Bethlenben a gró- 
B. F. széna kazlait perzselték fel. Tóháton a tó nádját 
gyujtották s égették el. Azonban két román helységben is 
volt tüzkár. Encsen egy 5 éves fiu gyujtott meg egy ka- 
langya szénát, hogy miért nem vitték szüretre, 15 gazda 
lett áldozata. Felső Sebesen is elégett vagy 6 gazda. 
Kerlézsre is bekiáltottak egy estve, hogy szászok rajtatok 
a gor s e miatt ott is nagy a rebegés. S.Kereszturon 
egy erdőpásztorilak gyujtatott fel. Ennyi égés s leghihetőb- 
ben mind gyujtás! Nemde nem oknélkül rebegünk ?! Nappal 
se merjük oda hagyni a helységet, s a munkás a szőllő 
metszés- és fedezésnél minden perczen aggodalommal pillant 
lakja felé, s éjjeli álma zavart, mint az üldözött vadé. 

Gabonaár Beszterezén : Tisztabuza 3 frt, elegybuza 2 
forint, rozs 2 frt 20 kr, árpa 1 frt 40 kr, málé 2 frt, zab 

90 kr, pityóka 70 kr, káposzta 100 fő 10 frt, hus fontja 
9 krajczár. r. I. 

uUdvarhelyszélk. nov. 18. 1862. 

A jelen időszakban, midőn még a bécsi lapok hangu- 

lata is a magyarok irányában csaknem általában megszeli- 

dült, nem kevéssé lepett meg bennünket a „Siebenb. Bote 

szerkesztöségének azon nem igen tapintatos eljárása, mely- 

nélfogva az idei nov. hó 12-én megjelent lapjának 225 dik 

számában, a székelyföldi birtokosság s összes értelmiség 

ellen intézett rágalmaknak nemcsak helyet engedett, hanem 

egy nemtelen boszuvágynak a legaljasabb modorban kielé 

gitésére is alkalmat szolgáltatott. 
Azonban bizunk, hogy a „Sieb. Bote" tisztelt szerkesz- 

6cos 
tője is e hibát már felismerte, s elég lovagiassággal fog 
birni azt nemcsak kijavitani, hanem az aljas rágalmazót, a 
Bach-rendszer képzelt hires óriását érdemlett babéra elnyer- 
hetéseért az illetők kérésére meg is fogja nevezni. 

Nem szándékom azon czikket részletezni, mert az 
alaptalansága miatt szót sem érdemel. Azonban mégis, hogy 
hasonló alaptalan gyanusitások-, és mondhatni nyiltvádnak 
többé oly könyelmitlen bely ne adassék, és hogy minden 
beküldött czikkek csak komoly megfontolás és bővebb után 
nézés után vétessenek föl és közöltessenek azok nyilvános 

lapban is, azt egy becsületes és józan gondolkozásu szer- 
kesztőtől — nyiltan mondom – mindenki méltán megvár- 
hatja; mivel ellenkező esetben itt e székelyföldön kényte- 
lenek leszünk és nem minden alap nélkül azon hiszemben 
élni : „miszerint a testvér szász nemzet egyik közlönye az 

hivatva 14 
És ugyan kérdem, azon a „Sibenbürger Botek emli- 

tett számában egy ,„a Maros alsó völgyéből« keltezett czikk- 
ben álló és bebizonyitatlan levő egyszerü, de aljas és alap- 
talan vádak : „hogy a székely birtokosság bujtogat; a lelépett 
61-ki tisztviselőség rendre, különböző vidékeken lakomákat 
rendez, s minden ilyen alkalommal a 48-ki törvények szerint 
kicsiben bizottmányi gyülések vagy tiszti ülések tartatnak ; 
hogy ezen lakomák czélja a kormánynyali békés kiegyenlités 
meggátlása; hogy egyes lakomák 100–200 o. é. frtba kerül- 
nek s mégis rendezőiken az adót katonai erővel kell fölvétetni, 
hogy közczélokra nem adakoznak; hogy titkos alkot- 
mányos életet élnek stb. stb. a kedélyek izgultságát val- 
jon csillapitják-e ? valjon nem lett volna-e észszerübb eljárás 
ezen, meg lehet minden lehető tudományos miveltsége mel- 
lett is éppen egy legjellemtelenebb egyén által egyszerüen 
odadobott s nagyon is bizonyitásra váró közleményt vissza- 
utasitani ? mert bizony-bizony az ilyen eljárás a szerkesztő 
urra nézve sem terem rózsákat. 

Hogy a székelyvidékeken baráti és atyafiságos társas 
összejövetelek voltak mindig és vannak a jelenben is, ez 
nem ujság, s mig a székely nép élni fog, addig létez- 
ni is fognak hiszem mindig, mert e nemzetnek a ven- 
dégszeretet egyik sajátságos tulajdonai közé tartozik ; 
valjon nem a bántja-e a ,Sibenbürger Bote" tisztelt szer- 
kesztője mivelt tudósitóját, hogy becsületes magyar ember 
asztalának abroszához a száját nem törölhette és törölheti ? 

De minden lakmározásai daczára, noha a székelyföldi 
birtokosság nem gazdag, azért áldozatkészsége még sem 
hiányzott soha, hol a közjó előmozditása, s egyes intézetek 
vették azt igénybe! S ha még továbbra is kétkedni merne 
az a bizonyos hires valaki, az esetben az erdélyi muzeum, 
nemzeti szimház, a csiksomlyói fő- és a sepsiszentgyörgyi 
algymnasiumok, az udvarhelyi két leánynevelde, s még több 
hazafias és közczélu intézetek és egyletek évkönyveire talán 
némi büszkeséggel mutathatnék ! A melyekben azonban az 
a bizonyos valaki meglehet, hogy saját kedves nevét nem 
lenne szerencsés feltalálni. 

Aztán azon czikk közreadása alkalmával figyelmét a 
„Siebenbürger Bote" tisztelt szerkesztőjének nem kerülhette 
volna ki azon körülmény is, miszerint hazánkban, ha pro- 
visorium van is, létezik a királyi főkormányszék, s a tör- 
vényhatóságokban is a tiszti állomások nincsenek üresség- 
ben, s igy minden törvényhatóságban van, ki a rendre fel- 
ügyeljen s a rendetlenkedőket megfékezze, s van törvény- 
szék, mely a zavargókat elitélje, miért is nemde jogosan 
kérhetném a szerkesztőségtől, hogy a lapjában közlött ter 
hes, de alaptalan vádakat hivatalos adatokkal is támogatni 
sziveskedjék. 

Tudhatja a „Siebenbürger Botet tisztelt szerkesztője, 
hogy az uralkodó Felség a jelenlegi igazgatást és törvénye- 
ket csak a legközelebbi országgyülésig állittatta be s illető- 
leg hagyatta meg. 

És meg vagyok győzödve arról is, hogy ő es. királyi 

zat, mely maga is hitelezői részére be volt 

apostoli Felségének a hitelintézet küldöttségéhez mondott 
ama legkegyelmesebb szavai : „De szivem óhajtása csak ak- 

tábláin jártatá, melyeket 

izgultság fokozására, és az egyenetlenségek ápolására van 

Eliz szokott éven- 

kor teljesülend egészen, ha Magyarország érdekeit nemcsak 
anyagi, hanem egyéb tekintetben is biztositva láthatom4; a 
tisztelt szerkesztő urnak még friss emlékezetében vannak. 

Tehát igen bölcsen meggondolhatta volna azt is, mi- 
szerint, ki az alkotmányos élet közellétéről beszél, az nem 
bujtogat, nem csábit; hisz ezt, hogy azon czikkiró sza- 
vaival éljek : „A két fejü sas szárnyai alatt koszorus köl- 
tönk szerint: „A legelső magyar ember a király" 
tette kilátásba, s igy bátran bihetjük, s nemcsak remélhet- 
jüuk a törvényesség közellétét, mint az osztrák birodalom 
nagyhatalmi állásának is egyedüli biztositékát! 

Miért is a „Siebenbürger Botet tisztelt szerkesztőjének 
jövőre a közlemények megválasztását, s különösön a mél- 
tatlan gyanusitás, ingerkedés kikerülését ujabban is becses 
figyelmébe ajánlani bátor vagyok. Henter János. 

sz. Udvarhely, nov. 10. 1862. 

(Folytatás.) 

C) 1861-ban az intézet pénztárába fizettek 
be osztrák értékben : 

1) Jannár hóban : Issekucz Adeodát 3 frt, Mikó Mi- 
hály gyergyó-alfalvi birtokos többektől 10 frt 20 kr, Kon- 
ezei Jószef k.-szentléleki birtokos többektől 11 frt, Csergő 
Antal máréfalvi pleb. 20 frt, Kapcza János farkaslaki pleb. 
60 frt, az 1860. dec. 1. bálból 42 frt, Sándor Ignácz 52 
forint 50 kr, Tiliczki Ferencz 2 frt. 2) február hóban : Isse- 
kucz Adeodát 3 frt, Sándor János 20 frt, Karácsonyi József 
10 frt, Lukácsfi Kristóf 10 frt, a febr. 9-ki bálból 83 frt. 
3) marczius hóban : Issekncz Adeodát 3 frt, Puskás Ger- 
gely 10 frt. 4) ápril hóban : Issekucz Adeodát 3 frt, Sout- 
gehek Ferencz 12 frt. 5) május hóban : Issekucz Adeodát 3 
forint, Hoffman Mihály miklósvári pleb. többektől 14 forint, 
a bözöd-ujfalvi tanitó 1 frt, Kereszturról a mult bálra 5 frt, 
Cziriel Antal udvarhelyi igazg. tanár 10 frt, Csató József 
esperes, udvarhelyi pleb. urb, áll. kötel. 200 frt. 6) junius 
hóban : Issekucz Adeodát 3 frt, Tamás Ignácz 1 frt, Csató 
József esperes udvarh. pleb. 25 frt. 7) julius hóban : Isse- 
kucz Adeodát 3 frt. 8) augustus hóban : Issekncz Adeodát 
3 frt, Ugron Lázár urb. áll. kötel. 100 frt. 9) september 
hóban : Issekucz Adeodát 3 frt, Berzeviczi József 10 frt. 
10) october hóban : Issekucz Adeodát 3 frt. 11) november 
hóban : Issekucz Adeodát 3 frt, Cziriel Antal udvarhelyi 
igazg. tanár 10 frt, Simon György 5 frt, Bencze Lajos ho- 
moród-remetei pleb. 13 frt 65 kr, Szebeni Ignácz 20 forint, 
Simó János 10 frt, Sándor Ignácz 52 frt 50 kr, Szebeni 
János 4 frt, Likman Ignácz 5 frt, Péter Gergely 2 forint, 
Fencsi József 3 frt, Péter János 2 frt 40 kr, Bodó Ferencz 
1 frt 5 kr, Dávid Pál 1 frt, Boér Lajos 10 frt, Kandó Mi- 
hály 6 frt, Csutak István 2 frt 10 kr, Péter Lajos 2 frt, 
Dombi Sándor 4 frt, Magyari Ferencz 5 frt, Kovács Zsig- 
mond 10 frt, Pál Anásztáz sz. fer. r. áldozár 3 frt 66 kr, 
Likman Ferencznő 5 frt. Boér János 10 frt. 12) december 
hóban : Issekucz Adeodát 3 frt, Szabadinszki József 40 frt, 
Daróczi József udvarhely-szentkirályi pleb. áll. költ. köt. 50 
forint, Szabadinszki József 5 frt, Kereszturról belépti je- 
gyekért 7 forintot. (Folytatjuk.) 

.. A 

KÜLÖEmÉLÉM. 
– Felkérés. „OLÁH JUDIT czimü egy kötetes 

regényem utolsó íve állván már a sajtó alatt, tisztelt ívtar- 
tóimat fölkérem, hogy az előfizetők névsorát sietve küld- 
jék be hozzám (Farkas utcza 78. szám emelet.) vagy könyv- 
árus Stein János urhoz, minthogy a jövő hó 10-kén tul, 
fenczimzett regényemet csak könyvárus utján és bolti árban 
szerezhetni meg. Elöfizetési ára 1 forint o. ért. 

Kolozsvártt, nov. 28. 1862. ODózsa. 
- (Gyászhir.) Nagy ajtai Cserei Farkas az erdélyi 

fökormányszék egyik utolsó alkotmányosan választott tanács- 
noka, tüdöszélhüdés következtében, élte 6G5 dik, hivatalosko- 

rült el e látvány miatt. Ő Ozdyvali rövid 

TÁRCGZA. 
z 

úSzA mám 
Második kötet. 

VIII. 

A bérczi kaland, melyen fiatalaink átes- 
tek, hosszas ideig tárgyaul szolgált a Zo- 

váthy Gerőné és leánya közti bizalmas be- 

szélgetések- és véleményezéseknek. 

A női elme leleményes s képzeleterő élénk 

levén, semmi különös nincs abban, ha Ge- 

löné s leánya messzementek a feltevésekben 

s azt csaknem kétségen felüli tény gyanánt 

állíták meg, hogy IHallay Szidonia ös kin- 

cseit bizonyára Zováthy Rináldnak sikerült 

fölfedeznie s ezáltal történhetett meg azon 
békeegyezmény, mely a Zováthy és gróf 

Hallay testvérek közt saját félrészökre nézve 
évtized előtt megköttetett. 

Ez annál valószintbbnek kezde tetszeni, 
mert azon idő tájatt az akkor nagy hévvel 
folytatott esaládi pört félretették a IHallayak, 
habár a másik Zováthy ág részéröl nem já- 
rultak v békeegyezményhez s csak most vet- 
tépe meglát elé azon keresetet, midőn gróf 
Hallay Szilárd nejének pazar fényüzése miatt 

saknem a bukásnál állott, s midőn a 
is nagyon papucskormány alá ke- 

rült férfiu, többé legkisebb tekintélylyel sem 
birt már saját házánál, a mennyiben e há- 

táblázva, magáénak mondhatta volna. 
Zonda-barlangjának titkai is fontos tár- 

gyát képezék Gerőné s leánya vélemény- 
cseréinek. Azt hitték, hogy azon öldöklésig 
vitt erdőtilalom mögött bizonnyal Zonda-bar- 
langjának titkai lappanganak. Annyi bizo- 
nyos volt, hogy mióta Spott tette kezét Ri- 
náld gazdaságára, azóta emberi szem, talán 
az örökön s mérnökökön kivül, nem ital 
soha e barlangot. : 

Benne levén Geröné és Eliz a hozzáve- : 
tések fonalában, Hallay Szidonia felfedezett 
kincseivel hamar hozhaták összeköttetésbe a 
nép azon regéjét, hogy Zováth-bérezen éji 
időken aranyat vernek, melyet a mérnőkök 
s Gáspár vadász hordoznak időnkint ki ré- 
szint Magyarországra, részint szerteszét az 
erdélyi sokadalmokra. 

Mig a nők ily hozzávetésekkel foglalkoz- 
tak, addig Gábor egész lelke Izidora iránti 
mély szerelmébe volt elmerülve. Nem jutott 
neki eszébe a bérezi kaland, csak azon kar- 
csu derék, szoborszerü kebel, égi kék sze- 
mek, bájos karok, elragadó mosolygás lebe- 
gett szüntelen előötte, melyek Izidora külkel- 
lemeinek összegét képezték s ifjunk szivé- 
ben a szenvedély égő fáklyáját gyujták meg. 

Gyakran kereste ő a magányt, hogy lelke 
zavartalanul foglalkozhassék ábrándjainak 
kedves tárgyával. Járt le s föl holdsugáros 
éjeken kertje ösvényein, a Küküllö kavicsos 
martjain; látni lehetett öt piruló hajnalkor 
Ozdy szikláján a mint a harmatos, virágos 
ködös völgyön legelteti szemeit és a zengő 
madárkák szép hármoniájába vegyiti feszülő 
keble lágy sohajait. 

Egykor a mint szemeit kertjök virág- 

kint saját izlése szerint rendezni, az éppen 
akkor nyiló kerti ibolyák különös csoporto- 
zata vonta magára figyelmét. Vizsgálni kezdé 
a csoportozat sajátságos rendjét s nem csa- 
lódott, midőn ugy rémlék előtte, hogy a nyiló 
ibolyák, virágbetük alakjában vannak ültetve, 
az oly alakokra szabályzott virágágyakban. 
Hosszas ideig nem pillantva nézett alá, hogy 
a fáradt szemelőtt a szemlélt tárgy némileg 
összemosódjék és im a virágbetükből tisztán 
olvashatá e nevet: „Vilmos.* 

- Szegény Elizem! sohajtá magában 
az ég elég ábrán dot adott mind kettönknek 
hogy talán hosszu bánat és epedés legyen 
annak következménye ! Mily szép gondolat. 
Mily nemes egy hölgy kedélye, szerelme. 
Oh vajha ily gyöngéd jelét láthatnám Izi- 
dora hajlamának! De nem láttam-e ? Nem 
ültetett virágokat ő is saját kezeivel ősünk 
elhagyott sirja körül ? Nem ily nyilatkozata 
volt-e az az ő vonzalmának, a minőt ott 
alant ama virágbetük tolmácsolnak.... Oh 
nem ! Azok nem az én névvirágaim valának. 
Megjelenésem által a kötelességérzetet éb- 
resztém föl csak Izidorában, csak figyelmez- 
tetém, hogy ösünk sirját nem illik ugy elha- 
nyagolni a hálás utódoknak. Ennyi lehet az 
egész, a mi nekem egy perezben oly ked- 
ves elragadtatást okozott. Mennyivel forróbb 
Eliz gondolatja ? Ki tagadhatja még, hogy 

ÖÖ csak egy névre gondolt, midőn az ibolya 
ágyásokat rendezé!? Jó nővérem ! világfia 

az, kinek nevét szivedbe s kertedbe beplán- 
táltad. Vajha ama virágokkal együtt szived 
érzelemvirágainak is ne kellene öszsze- 
aszniok ! 

Gábor szive komoly aggodalmokba me- 

ismeretsége alatt böven tapasztalhatá, hogy 
ama fiatal a legfényesebb összeköttetésnek 
örvend s sokat surlódva a világban s be- 
utazva Enrópa főbb helyeit, gondolkozás- 
módja sokkal kevésbbé korlátolt, hogysem 
az ábrándokban, az idyli boldogság szelid 
apró örömeiben akarná, akarhatná keresni 
életüdvét. Habár Eliz feltünöen szép vala, 
nem hizeleghetett Gábor azon föltevéssel, 
hogy Ozdy ne lelhetne a sokkal fényesebb 
körökben hasonló szépségeket s aggódott, 
hogy az ifju finom bókjai, udvarias társal- 
gása ily mély behatást gyakoroltak Eliz szi- 
vére, midőn ábrándjainak a sikerülés remé- 
nyét nem jósolhatá. Illetetlenül hagyta Eliz- 
nek e gyöngéd titkát, nem hozta elő azt, 
csak is anyját figyelmezteté fölfedezésére. 
— Szegény gyermekem — szólt Gerőné 

– más élelviszonyok közt és tőlünk távo- 
labb élnek Ozdyék, hogysem e nemes ábránd- 
nak jövője lehessen; de ne vessünk gátokat 
a költői csöndes epedés elébe; az idő és 
tapasztalások meggyógyitják a sziv gyöngéd 
sebeit. Majd minden hölgynek van egy ne- 
mes ábrándja, mely látható vagy képzelt 
alakok körül fonódik. Az élő sziv melegsé- 
gének első köde ez, mely a világtapasztala- 
tok napfényénél rendre eloszlik. Talán mind- 
ketten hasonló ábrándokba merültetek gyer- 
mekem ? habár miattad kevésbbé lehet ag- 
gódnom. A férfi pályája beláthatlan. Eszed, 
szellemed által emelkedhetsz annyira, hogy 
Izidorára nézve szerencse gyanánt túnj fel. 

(Folytatjuk.) 



dása 46-dik évében jóbb létre szenderült. Porai tegnap dél- 
után helyeztettek el szomoru ünnepélyességgel az örök nyu- 
galomra ! Béke legyen sirja felett ! 

– Gelenczéből irják a ,„Kronstüdter Ztg.4-nak 
nov. 26-ról : ,Néhány nappal ezelőtt itteni birtokos Csoma 
Károlynál ujonnan épült szép házában esti mulatság volt, 
mely alkalomra több jóbarát és ismerős vala hivatalos. A 
mint ez a székely jellemből foly, a társaság igen élénk 
volt. Mikor a vendégek jól ettek jól ittak, igen élénk vita 
fejlődött ki az ország ügyeiről, politikáról és vaspályáról. 
A kedélyes társasági összejövetel egy szomoru ténynyel 
végződött. Horváth Élek, csernátoni birtokos, halva tétetett 
egy szekérre s azon irásbeli utasitással küldetett haza, hogy 
a szekeresnek 6 frt fuvarbér fizetendő , a további felvilágo- 
sitás szóval fog megtörténni. A fátyol, mely e tényt boritja, 
csak később fog szellöztetni. 

—- Ugyanezen lapban következő jegyzetet olvasunk : 
Császárné ö felsége neve napja alkalmából a pesti lapok 
élénken fejezik ki a magyar nemzet azon óhajtását, hogy 
Császár és Császárné ő felségeiket mielőbb mint megkoro- 
názott királyt és királynét láthassa. 

— Háromszékről Árkosról következő levelet vesszük 
e hó 19-ről. A mult hóban közőlt földingás nem tünt fel és 
el minden nyom nélkül, mert maga után hagyott a rika 
nevü hires erdőben a Vargyas és Oklánd községek határ- 
szél vonalánál, Lika nevü helyen egy földnyilást, mely 
magát égő vulkánszerüleg viseli, minthogy ott nappal csak 
emelkedő gözfüstölgés látszik ugyan, de éjjel annak égö 
világossága is észrevehető. Minő anyag legyen az, mely a 
nyilásban az égést okozza, ha tán eddig valaki annak 
szakértőleg végérejárt volna is, arról éppen nem értesültem ; 
kén, vagy köszén-réteg? vagy mi legyen ? nincs hirünkkel; 
annyi áll, hogy mióta ott a kigyuladás történt, ott a föld 
bizonyos mértékben észrevehetöleg összeroskadott és roska- 
doz. Miért az egy oly tüneménynyé vált, mely sok bámuló- 
kat varázsol a közel körböl magáboz mind a közrendből, 
mind az értelmiségből; hivatalnokok is látogatták azt. Ugyan 
az emlitett időtájról emlegeti a hir Csikban egy mivelt kő- 
szénbánya meggyuladását, (a helység nevét elfeledtem) mely- 
nek azonban kioltása is sikerült az égő rész körülásásával, 
T öl fokos réteget kelletvén egész körbe beásni az az alatti 
földig. Ha azonban ezen egy pár figyelemébresztő esemény- 
ről tán a távolság miatt valamit tévedve találtam közölni, 
akkor jelen közleményem szolgáljon inkább ébresztésül oly 
valakire nézve, ki a helyszinéhez közelről a valóságot job- 
ban, sőt bővebben földeritheti; mert az effélét ujságvágyunk 
figyelemmel szokta várni. Ugy tetszik, Háromszéken a 
marhadögvész megszünt, mert annak közelebbről semmi hi- 
rét sem hallók sehonnan. Kigs M. 

— A „Herm. Ztg.4 azon panaszszal járul közönsége 
elé, hogy az erdélyi kir. főkormányszéktől rendelet érkezett 
Szebenbe, hogy ezen lap szerkesztője vettessék bünvádi 
kereset alá, miért közölte ama törvényszéki ülnök Sipota- 
riunak Szamosujvárról lett eltétetésére vonatkozó telegram- 
mot. Ugyanezen telegrammot - ugymond az emlitett lap — 
minden bécsi ujság közölte, de egy is bünvádi kereset alá 
nem került, s a főkormányszék nem is illetékes ily rende- 
let kiadására, mert e rendelet bajosan egyeztethető az alá- 
rendelt birói hatóságok alkotmányszerü függetlenségével. 

— Küküllömegyéből következöleg értesülünk az ujab- 
ban kinevezett tisztviselők névsoráról: A közigazgatási tiszt- 
viselők névsora : Főbiró : Sulutiu József; alispánok : Bilz., 
Gyárfás László (még nem fogadta el); főjegyző : Moldován 
Basil; szolgabirók : Puián, Popp, Cornea, Láday, Rei- 
nert, Homner, Gyárfás József és Nyitó. 

— A „Herm. Ztg." roppant ármányt fedezett fel. 
Az embernek a hajszála meredez, olvasván e becsületes lap 
hasábjain az égrekiáltó cselszövény leleplezését. Csak kép- 
zeljék önök, az atyafi, tova Szebenben, rájött, hogy a ko- 
lozsvár-nagyvárad-bodzai vasutat csak Kolozsvárig fogják 
kiépitni; azok a szép igéretek, hogy e pálya Erdély szivén 
fog átvonulni, csak csalárd szavak voltak, nincs is pénz 
csak a mennyivel a N.-Várad és Kolozsvár közti vonal meg- 
épithető; most mit csinál Brassó, bezzeg Szebenben előre 
megmondták, hogy csalás lesz a vége stb. Mennyi gyanusi. 
tás néhány sorban! Vannak emberek, a kiknek ez a ke- 
nyerök, s nem csodálkozunk az egészen. Olvastunk mi ab- 
ban a lapban sértőbb és kimélletlenebb gyznusitásokat és 
rágalmakat is, még pedig nemcsak egy kisebb körü társu- 
lat, hanem egy egész nemzet ellen. 

- Uhland Lajos, a német költők köztiszteletben álló Nestora, folyó hó 15 dikén Tübingában meghalt. A szép emlékü férfiu 1787-ben született, sokáig professoros- kodott, mig végre ezen állásáról kénytelen volt lemondani, mert hát az oppositio egyik csatárja volt. Béke hamvainak s tisztelet emlékének ! Dalait Németország énekli s e dalok- ban néha szépen zeng a szabadság szelleme. 
— A bécsi ,„Presset a financzválasztmány jelentését adván, többek közőtt megemliti, hogy Magyarországban az emigransok elkobzott jószágai évenkint 282,439 frt tiszta hasznot hoznak be. Részletesen pedig e bizottmányi jelentés igy mutatja ki az egyes tömegek jövedelmeit s a jószágo- kon fekvő terheket : gr. Batthyányi Lajos (Dergau Stájeror- szágban) 5286 forint jövedelem, semmi teher; gróf Teleki László (Felsőbánya s Herencsény) 13,938 frt jövedelem, te- her semmi; Paky Miklós 153 Írt jövedelem, semmi teher. Mátyás József (bányászat s regalék) 92 írt jövedelem, semmi teher; gr. Batthyányi Kázmér (Siklós s Somodor) 27,630 forint jövedelem, 950,000 frt teher; Pulszky Ferencz (Eper- jes s szőllőbirtokok) 30,666 frt jövedelem, 500,000 frt teher. Kis Ernő (Elemér s Ttebe) 173,179 frt jövedelem, 830,000 frt teher; Vukovich Sabbás (Beregszó) 4,035 frt jövedelem, 28,000 frt teher; gr. Teleki Sárdor (Dánfalva, Koltó stb. Erdélyben) 28,843 frt jövedelem, 70,000 frt teher. 

Püspök-Ladányból érkezett tudósitás szerint ezen környéken a marhavész még fol 
Naponta 30-40 darab marha szokott a vész áldozata lenni. – Előfizetési felhivás a magyar irók segély-1 egylete által az alaptőke javára kiadandó R ó s , a könyve' czimt szépirodalmi albumra. A magyar irók sel gélyegylete alapszabályai kötelességévé tették az igazgató 
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választmánynak a segélypénztár alapját az összes irók köz- 
remunkálásával szerkesztendő évkönyvek kiadása által is nő- 
velni. A választmány egyelőre csak egy, évenkint ki- 
adandó szépirodalmi album meginditását határozta 
el „Részvét könyveét czim alatt, melynek 1863-ik 
évi folyamára ezennel előfizetés nyittatik. Az album a jövő 
1863-dik év martiusában fog megjelenni, mintegy 25—30 
iven finom velinpapiron, gr. Batthyányi Lajosné arczké- 
pével diszitve. - Előfizetési díj diszkötésü példányra 5 frt, 
közönséges kötésben 4 frt o. é. Az előfizetési pénzek febr. 
1ig ideigl. titkár és szerkesztő Gyulai Pálhoz (Sándor-utcza 
17. sz.) beküldendők. - A gyüjtöknek minden tiz példány 
után egy tiszteletpéldánynyai szolgálunk. Egyesületünk e 
vállalatát talán felesleges részvétébe ajánlanunk annak 
a közönségnek, mely magát az egyesületet oly melegen 
karolta fel. Ugy hisszük, elég lesz annyit mondanunk : ez 
albumnak kettős czélja van; egyfelől növelni az egylet tő- 
kéjét, azt a tökét, melynek kamatai az özvegyek, árvák, 
betegek sorsa enyhitésére fordittatnak, másfelől pedig egy 
oly könyvvel gazdagitani az irodalmat, mely szépirodalmi 
iróink összes erejétől támogatva, mintegy anthologiáját 
igyekszik adni mindannak, mit kisebb müvekben szépirodal- 
munk előállithat. Pest, november 4 1862. Eötvös József, 
másodelnök. Gyulai Pál, ideigl. titkár és szerkesztő. 

— Felszólitás Kolozsvár és vidéke t. cz. hölgyei- 
hez s férfiaihoz. Nemzetünk leszokta róni irodalmi jelesei 
iránti tisztelete és elösmerése adóját, de legtöbb esetben csak 
— haláluk után. Példa rá : Kazinczy, Katona, Vörösmarti, 
Garai s mások. Ez is szép, de még szebb már életökben is 
felhasználni a kinálkozó alkalmat annak bebizonyitására, 
hogy érdemeiket elösmerjük, méltányoljuk nem csak szóval, 
de tettel is. Nemzetünknek jelenleg legnagyobb költője 
— Arany János – a jövő év január havától kezdve egy 
uj lapnak lesz szerkesztője s egyszersmind kiadója. Pár- 
toljuk. Hogy Kolozsvár és vidéke t. cz. hölgyei és férfiai 
meg legyenek kimélve az előfizetésekkel járó alkalmatlan- 
ságoktól és postai költségektől, előfizetési pénzek elfogadá- 
sára — félévre 6 frt — s pontos beküldésére vállalkozom. 

Irtam Kolozsvártt, nov. 27-én 1862. b. farkasntcza. 
Szász Domokos, 

ref. pap. 

veg v m T Rt POLHEHEN Enama. 
ANGOLORSZÁG. London, nov. 25. A mai „Times 

irja : Alfred herczeg, görög királylyá választatását nem fogad- 
hatja el; mivel Angliának akkor választania kellene Török- 
ország fentartása s Alfrednak azon hivatása között, hogy 
a török tartományokat a görög királysághoz csatolja. Egy 
orosz, angol vagy franczia herczeg megválasztása kellemet- 
len következményeket vonna maga után. 

Dudley Stnart lord halálának évnapját az idén is 
megünnepelték a lengyel menekültek. Ez alkalommal a len- 
gyel történelmi társulat elnöke emlékbeszédében kijelentette, 
hogy valamint az oroszok zaklatásainak tutajdonithatók a 
Konstantin nhg. Wielopolszky s mások élete ellen intézett 
merényletek : ugy kárhozatos azoknak magukviselete, kik az 
eszeveszett merénylök tet teit hidegvérrel helyeselték. Szónok 
reméli, hogy a brit közöönség nem hagyja magát elámittatni 
oly rágalmak által, melyek azt hiresztelik, hogy a lengyel 
he hazája felszabaditását bünös eszközök által ohajtja 
elérni. 

FRANCZIAORSZÁG. Páris, nov. 21. A görög kér- 
dés miatt nyilt szakitástól tartanak a franczia és angol kor- 
mány között. Hirlik , hogy a „Moniteurt rövid nap egy jegy- 
zéket fog közleni, a melyben a be nem avatkozás elve fog 
kimondatni s az, 1832.i szerződés fentartása sürgettetni. 
Athénei tudósitások szerint a Pyrüusban heves összeszólal- 
kozás volt angol és franczia tisztek között. Azonban remé- 
lik, hogy e kellemetlenséget sikerülni fog szép szerével el- 
intézni. 

Nabolenn herezeg röpiratának első kiadása már mind 
elkelt, s a násodik is sajtó alatt van, a mely több fránczia 
püzpöknek a világi hatalom felőli nyilatkozatait tartalmazó 
okmányokical lesz bővitve. A röpirat Napoleon Lajosnak 
XVI. Gergely pápához 1831-ben irt levelét közli, a melyben 
a mostani franczia császár többek között ezt mondja : „A 
romagnai forradalmárok ugy látszik határozottan követelik 
a világi és egyházi natalom elkülönitését. Szentségedet azon- 
ban szeletik, s azt hiszik, hogy szivesen marad Rómában 
kincseivel s svájczi testöreivel, s megengedi, hogy a világi 
ügyek elintézésére ideiglenes kormány alakuljon. . . . Állitha- 
tom, hogy a leghevesebb vérü ifjaktól is azon nyilatkozatot 
halló ttam, hogy ha XVI. Gergely a világi hatalomról lemond, 
imá dni fogják őt, és legszilárdabb támaszai lesznek a nagy 
pá'pa által reformált vallásnak, mely a legszabadabb elvü 
köjnyvre, az isteni evangeliumra alapittatott.. 

Blacas franczia diplomata, csak egy pár évvel a re 
stauratio utáu, 1817-ben igy irt Rómából : „A bécsi congres- 
sus nagy politikai hibát követett el, midőn Sz. Péter örök- 
ségét nem tekintette oly birtoknak, melynek jogos tulajdo- 
nosa nincsen. E tekintetben a legfőbb már megtörtént. A 
hatalmak a pápát megrabolt állapotban találták. A megrab- 
lást mem ök követték el : megelégedhettek volna tehát azzal, 
hogy a szent atya kellemetlen helyzete felett egyszerüen 
részvéttiket nyilvánitották volna.6 

Lamartine 1847-ben ezt irta : „A világi hatalom vala- 
mennyi kormányforma hiányainak összesége, előnyeik nél- 
kül. Magábanfoglalja a theocratia, oligarcbia, aristocratia, 
democratia, köztársaság és idegen uralom gyarlóságait, 
gyengeségeit, zsarnokságát, rendetlenségeit és káros voltát 
együtt véve.4 

Rossi ug yancsak 1847-ben, mielőtt pápai minister lett 
volna, követke zöleg irt Guizotnak : „Tiz, husz év alatt, a 
szám nem hatá roz, nem lesz Olaszországban egy férfi, egy 
nő, egy hivatal nok, egy biró, egy szerzetes, egy katona, 
a ki mindenek előtt nemzeti érzelmt ne lenne. Mit fog ak- 
kor Európa tenn i, ha nem akarja Olaszországot pusztává, 
lakosait helotákk. 4 tenni? Számitanunk kell rá, hogy egy 
közelebbi vagy t ávolabbi jövő napfényre hozandja, a mit 
méhében rejt. A röpirat mind ilyen féle okmányokat tar- 
talmaz; a czimje 1s : „Okmányok gyüjteménye.4 

A Párisban tartózkodó görögök e hó 20-án gyülést 
tartottak, s az athénei alkotmányozó gyüléshez feliratot in- 
téztek, a melyben ellene nyilatkoznak angol herczeg válasz- 
tásának, s helyette napoleonidát ajánlanak. 

OLASZORSZÁG, Tnrin, nov. 21. A kamara tegnapi 
ülésében heves vitát idézett elő az az inditvány, hogy Ná- 
polyban az ostromállapot alatt eszközlött kégviselői válasz- 
tások megsemmisittessenek. Ratazzi azt állítja, hogy az 
ostromállapot nem korlátolta a választási szabadságot. Crispi 
határozottan ellent mond ez állitásnak, felemlitvén, hogy 
Ricotti, Arduino és más tábornokok rendeletei önkényesség- 
ben a német és bonrbonista tábornokokét felülmulják. A 
hadügyministerium ezt a hadsereget meggyalázó s a haza 
romlására czélzott állitást határozottan visszautasitja. Végre 
a kamra e választásokat egyhangulag megsemmisitette. Most 
Bouncompagni kelt föl. Beszédét visszapillantással kezdé az 
aspromontei eseményekre. A nemzet képviselőinek, s az or- 
szág lakosságának többsége mindenesetre örvendettek a tör- 
vények gyözelmének. De mind ezek mellett is fölmerül azon 
kétség, valjon a jelen kormány politikája nem járult-e lé- 
nyegesen e szomoru esemény előidézéséhez. Nem akarja 
közelebbről elemezni a ministerelnök és Garibaldi között 
történt értekezleteket : bármilyenek voltak is azok, a kül- 
és belföldön egyiránt aggodalmat gerjesztettek. A sarnicoi 
események után Ratazzi egy törvényjavaslatot igért a tör- 
vénytelen toborzások meggátlására ; ez megtörtént ugyan, 
de nem a tárgy fontosságához méltó alakban. Később ki- 
adatott a királyi kiáltvány ; de a kormány magaviselete 
megerősité az országot azon hitében, hogy közte és Gari- 
baldi között titkos egyetértés létezik. S mit tett a kormány 
Garibaldi tervének meghiusitására? Miért nem hivta össze 
tüstént az aspromentei nap után az országgyülést? Végre 
azt állitja, hogy a kormány az ostromállapot kihirdetése 
után, nem tudott alkalmas eszközöket találni a rend helyre- 
állitására. Ezek után a ministerium külpolitikáját birálván, 
méltányolja ugyan a Francziaországgal való szövetséget, de 
csak azon feltélel alatt, hogy az mindkét részről önzetlen, 
de egyik részről se legyen szolgai. Végre azon meggyöző- 
dését fejezte ki, hogy a jelen ministerium az ország nagy 
hátránya nélkül a kormányon nem maradhat. Ezután Mor- 
dini tett panaszt, saját és képviselő-társainak elfogatása, és 
az ostromállapot miatt. A többek között fölemlité azon ha- 
tározatot, melyet a kormány egyhangulag hozott akkor, mi- 
dőn Róma bevétele után Lamarmora tábornok Caribaldit 
Gennuában elfogatta. E határozatot akkor Ratazzi is melegen 
pártolta. Beszéde végén azt állitá, hogy a jelen kormány- 
nyal az egész országban átalános az elégületlenség. Lombári 
diában és Toscanaban egyetlen barátja sincs a ministerium- 
nak, a déli tartományok pedig a legszánandóbb helyzetben 
vannak, melynek tömérdek elfogatás az eredménye. A mi- 
nisterium minden tekintélyét elvesztette, s az ország egye- 
dül fegyvereiben bizik. 

A 21-i ülésbnn „Massari megtámadta a kormány poli- 
tikai rendszerét. Azt hiszi, hogy a kormány erélytelensége 
okozta a sarnicoi és aspromontei eseményeket. Dronyn jegy- 
zéke nem keletkezett volna, ha a dolog élén erélyes minis- 
terium áll. Sajnálja, hogy Francziaország lobogója védi 
azon rablókat, a kik a déli tartományokat pusztitják. 

Beszédét igy végezte : nOlaszországnak javitó, erős 
kormányra van szüksége; a mostani nem az. Én a minister- 
elnöknek egy tanácsot adok, a mit alkalmasint visszautasit; 
én azt mondom neki : vonuljon ön vissza, mert az ország- 
nak nem kell ön; s ha szinte nagy áldozatába is kerül ön. 
nek táreczáját letenni, mégis tegye meg, az egekre kérem. 
Ön akkor nagy érdemet szerzend magának a haza iránt. A 
kamarának pedig azt akarom emlékezetébe idézni, hogy 
minden olasz szemei reá vannak függesztve s a haza s0- 
várgvya néz határozata elébe. Pályatársak ! Ha szinte a cse- 
lekvény, a melyet most végre kell hajtanotok, utolsó len- 
ne is politikai éltetőkben, hajtsátok végre, hogy szerezzétek 
vissza az ország veszélyeztetett jóllétét.4 

A vita még 24-kén is folytattatott. 
Turin, nov. 23. A „Sch. Korr.4-nek biztos kutfőböl 

irják, hogy egy sürgönyben, a melyet Nigra lovag párisi 
olasz követ két nappal ezelőtt küldött ide, Drouyn de Lhuys- 
nek bekövetkező lemondása volt jelentve. 

OROSZ- és LENGYELORSZÁG. Varsó, nov. 20. A 
»Wandererő-nek irják : Egy idő óta ismét sürüen olvashatni 
a lengyelellenes lapokban forradalmi tervekről. Pedig ha 
csak félévvel tekintünk is vissza ezen lapok jövendőléseire, 
ugy tapasztaljuk, hogy egyik forradalmi jóslatuk se telje- 
sült, merő hazugságoknak s ámitásoknak bizonyultak be, 
holott kedvezőbb idők is mutatkoztak volt az általános fegy- 
verfogásra. Lengyelország egyre törvényes uton akarta s 
akarja elérni azt, a mire jogosultnak érzi magát. Ha talál- 
koznának is egyes személyek, kik saját ösztönükből vagy 
izgató ügynökök által ösztönöztetve Lengyelország nyugal- 
mát éretlen meggondolással háboritani akarnák, a nemzet 
bizonyára nem tart velök. Hisz még a vérmesebb menekül- 
tek köreiben is átlátták már, hogy Lengyelország fölkelése 
nem változtathatna a helyzeten, hanem ronthatna rajta. 
A hazafias érzelmt férfiak itt ehangulag ugy vélekednek az 
ilyen hirek eredetéről, hogy azok jól átgondolt tervszerint 
terjesztetnek oly czélból, hogy a Lengyelország fölötti gond- 
nokoskodásnak alkalmas ürügyeül szolgáljanak. Ügynökök 
találnak ki összeesküvégeket, s terjesztik hiröket, hogy annál 
több keresetök legyen, a felsőbb rendőri hivatainokok pedig 
helybenhagyják ezen eljárást, hogy annál több érdemök lát- 
szassék, s maradhassanak a hatalom polczán. 

GÖROGORSZÁG. Áthéne, nov. 15. A ,„Köln. Ztg.2. 
nak irják : A mult héten személyváltoztatások, elmozditá- 
sok, számkivetések vették igénybe a kormány munkásságát. 
Az ideiglenes kormány s a mozgalom fejei közt már-már 
szakadásra kerül a dolog. A kormány nagyot hibázott azzai , 
hogy hamarább nem hivá össze a nemzetgyülést; de a bé: 
két s rendet még eddig fen tudta tartani; igaz, hogy sok- 
szor kell a lármás izgatók száját betömnie. Kiadott progr: 
jához szilárdan ragaszkodik, s nem akar rajta változtatni 
A választási küzdelmekhez mind jobban készülnek; a fi al- 
ság Alfred angol hget élteti, kitől egyelőre csak a joniai 
szigetek, Candia, Thessalia, Epiros és Hellas pekeblezését 



: 
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várják, s időjártával Tracia, Konstantinápoly atb. vissza- 

foglalását is természetesnek tartják. Alfred angol bgen kivül 

még a következő trónjelöltül alkalmas egyének neveztetnek : 

a brabanti hg., Leuchtenberg, Cambridge, Napoleon hgek, 

Morat, Savoyai Amadeus, s Ypsilanti hg. 

Az ,„Ost. D. P.4-ot is hagonló érielemhen tudósitják 

Korfuból a választási mozgalmakról. Az izgatás Alfréd ré- 

szére Görögországban oly hevesen foly s oly általános, hogy 

a választási bizottmány utasitásai közt meghagyatik , senkit 

meg nem választani a nemzetgyülés fagjául, a ki Alfrédre 

nem szándékozik szavazni. A köznépet azzal kecsegtetik, 

hogy Angolország majd Konstantinápoly hbirtokáboz fogja a 

nemzetet juttatni. 

Ujabbak. Bécs, nov. 26. A birodalmi tanács 

követekházának mai ülésében az 1863-i összes költség- 

vetés elintéztetett. A hadi költségvetést illetőleg a bizott- 

mányi javaslat, hat millio levonása iránt, nagy többség- 

gel elfogadtatott. A tengerészeti költségvetés vita nélkül 
elfogadtatott. 
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— Berlin, nov, 25. Tegnap este indult Kassel- 
be egy vadász futári minőségben, a ki jegyzéket visz a 
porosz kormánytól Dehn-Rothfelshez. 

— Kassel, nov. 25. Ma reggel egy porosz va- 
dász érkezett ide sürgönynyel. Azt beszélik, 24 óráig 

vár feleletre. Ausztria részéről Schmerling tábornokot 

várják ide. 
— Turin, nov. 24. Zanetti orvos vasárnap reg- 

gel szerencsésen kihuzta a golyót Garibaldi lábából egy 
csont darabbal együtt. A műtét könnyen, nagy fájdalmak 
nélkül sikerült; a golyó alakja megváltozott. Garibaldi ál- 

lapota most már többé nem veszélyes. 
— Turin, nov. 25. A „Discussione" e czim alatt: 

„A kamara feloszlatásat ismét vezérczikket közöl, a 
melyben a kamarát visszaéléssel és parlamentaris fegyel- 
metlenséggel vádolja. Feloszlatását valószinünek mond- 

ja,4 ha Ratazzi ellen bizalmatlanságot szavaz. 
Turin, nov. 2 

HIRDETESEK. 

Pepoli miniszter a franczia kormány egy sürgönyét ol- 

vasta föl, mely 1859-ki septemberben megtiltotta a pie- 
monti kormánynak, hogy az akkor Toscanaból Turinba 

érkezett követeket elfogadja, kik Toscana csatlakozását 

kivánták. Ratazzi mégis a tilalom daczára elfogadta akül- 
döttséget. - Az „Opinione4 ellenben okmányokra hivat- 
kozva állitja, hogy ezen küldöttséget nem a franczia csá- 

szár megegyezése ellen fogadta el Ratazzi s hogy Pepoli 

ellenkező jelentése teljesen alap nélküli. 

mmrTKE Amm 

Gabonaár Kolozsvártt Noveb. 27-én 18892. 
(Bécsi mérője osztrák értékben.) 

Tisztabúza 3 frt 50 kr. Elegybúza 2 írt 60 kr. Rozs 
1 frt 90 kr. Árpa —– frt — kr. Zab 1 frt - kr. Török- 

búza -írt 90 kr. Pityóka -írt 85 kr. Marhahús m 11 kr. 

7. és felelős szerkesztő DÚZSA DÁNIHL. 

Eadóerdé. (144) (1-3) 
(1-6) (C745) 

A KOVÁCSI határon Kolozsvártól mintegy 4 óra járásra van 1623 szál 

fából álló, épületnek való erdő, alatta levő tűzifával egészben vagy részben — 

eladó. Értekezhetni Hosszu-Macskáson, tulajdonos Szentiváni Lászlóval. 

Alolirt gépgyárnak van szerencséje a t. cz. gazda-közönségnek tisztelettel 

jelenteni, miszerint gazdasági gépeinek bizományi raktárát, mely ezelőtt Nagy- 

Váradon KANITZ A. és M. uraknál létezett, J. B. SCHWARTZ 

hites alkusz urnak Nagy-váradon Zöldfa-utczába általadta, ki is min- 

denféle gazdasági gépekre s eszközökre a megrendeléseket elfogadja és azokat 

gyári áron pontosan szállitja. – Vidats István gépgyára: 

(141) (3-83) VIDATS és JAVKÓ. 

bezokezoroovvorvzooolsoyogyogmororoovoooron 
(452) [25/, 1862. ] (16-16 

Használati utasitással minden nyelven. 

E porok számtalan, rendkíivüli eselben bebizonyuli gyógyhatásuknál fogva minden 

eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 

szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi bálairat részletes 

bbiz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , 10- 

vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódás, 
köszvény- 

szerü tagfajdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós haányási inger stb. eseteiben 
a 

legjobb eredménynyel használtatlak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki Ezen, 

már nagy csomaggá nött levelezés számtalan bi onyitványait tartalmazza azon szenvedők- 

nek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták, ezen 

a 

valódi 

g 
N mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a „Góly ához czimzett gyógyszertár Bécsben, és 

egyedül az alább megnevezelt raktárakban kapható. fá 

. 
e 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidli
tz-por használati 

ulmutatásokkal árullatnék, melyek szóról szóra az enyim szerint utánozva, a közö
nség 

csalódására, még saját névaláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről itélve fa 

saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lévén, bátor vagyok azért ezen hamisi- 

tások ellenébe óvásul mindenkit azon megjegyzéssel figyelm
eztetni, miszerint az ilyne- 

mü szereknek megkülönböztetése végett, minden általam ké
szitett skatulya Seidlitz- 2 

por saját óvó bélyegemmel van ellátva, s minden egyes por-adazot magába foglaló 

fehér papiroson ezen esmertető-jegy „Moll Seidlitz-pora" (Mollrs Seidlitz- 

Pulver) viznyomáson látható. 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. o. é. 

Az átalán kedvelt, kellemes hatásu valódi 

SeHMEEBEReI MOVÉMY-ALILOP 
ezen mell-hülés, köhögések, rekedtség , torok-, általán mell- és tüdöőbajoknál, jeles enyhitő- 

szer, valamint 

Wilhelm F.-nek valódi, tiszta, hatóságilag megvizsgá t cs. kir. I. kizárólag szabadalmazott 

EGÉSSÉG ELŐMOZDITÓ AL ABORA és ALMABORECZETE 

ezen gyomor-szenvedés, bél-dugulás, mejj görcsök, fő-fájás, vér-nedv és vértolulások 

ellen jeles szer üvegenként 50 kr. o. é. valamint az előbbeni kapható : 

Kolozsvártt UOLFF János gyógyszerésznél. Tordán Wolff Gábornál
. Dézsen Krémer 

Sámuelnél, Medgyesen Breckner C-nél. N.-Bányán Horaczek Józsefnél. M.-Vásárhelytt Jenei 

a A-pál. Beszterczén Dietrich a Fleischernél. Segesvártt Misselbacher J. B. Zalathnán Mégai 

= J.-nál, N.-Váradon Janky A. N.-Szebenben Zöhrer J. F. Hátszegen Mátéfi Béla gyógyszerész- 

nél. Passóban Fabik és Jekelius gyógyszerész uraknál. 

Egyszersmind a fentebbi megbizott raktáros uraknál megrendelhető a jeles 

TYUKSZEM-KENŐCS, cs. k. főorvos Schmidt től Egy skatulya ára 23 kr. o. é. 

Dr. BEehr IDEG SZERE az idegek s a test erősbitésére. Ára 70 kr. o. é. 

Sziriai Stub-Alpesi NÖVÉNYNEDV mell- és tüdöbetegeknek. Üvegje 37 kr. ó. é. 

Lobry és Pertonsnak valódi orvosi ugynevezett : 

EDoOonRSON WÁJ-OLAJA., 
skrofulás és bör-kiütések ellen. Egy üveg ára 1 forint o. é. 

Főraktár: EITTNER GYULÁNÁL, Gloggnitzon. 

(T48) 
ec=2 

A n.enyedi reform. collegium enyedi gazdaságában találhatók : 26,000 darab rizling, 

5000 holyagos furmint, 1100 piros tramini, 4000 alexándriai fehér muskotály, 

1800 croguant muskotály, 400 guadrat muskotály, 400 passatutti musk
otály, 

800 szines vegyes faju muskotály, pár száz bergamoi s azonkivül erdélyi mus- 

kotályok, 1000 burgundi, 3-4 ezer nagyobb és apróbb féle izabella-eperizü, pár 

szaz klevner, viszont fehér franczia, pár ezor erdélyi jobbféle som s kevésbb meny- 

nyiségben más jelesbb faju bor és csemege eladó szöllő veszszők. — 

Ára az első rendü az az singes hoszszuságu muskotály vessző ezrének 30 fo- 

rint, a 2-od rendü ezerének 20 forint, a harmad rendü kurta veszszők eze- 

rének 10 forint. Az eper izü, miként a többi nem muskotály faj veszszök 1-ső rendü 

ezerének ára 10 forint, a 2-od rendü ezerének 6 forint 6s kr, a 3-ad
 rendü 

ezerének 3 forint 33 kr. mind ausztriai értékben. 
Vásároloi kivánók közül olsőség adatik azoknak, kik megrendeléseiket készpénz

 fize- 

téssel is biztositandják a helyt lakó gondnoknál ; ily megrendelésekre a kivánt szöllö-vesz- 

szők folyó november hó 30-án túl akár-mikor, mig a készletből lesz, kiadhatók lesznek. 

N.-Enyed, 1862 nov. 24-én. roszTóÓ m, k gondnok. 

egyszerü házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és álland
óan viszszanyerték. 

Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. t
anítók kereskedők, kézmü- 

vesek, mü észek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszerészek és 

orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének k
épviselvék, a kiknél azelőtt 

a leghíresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és
 a kik csupán a 

valódi Seidlitz Porok rendszeres használata által leltek tökéletesen egé
szségesek. 
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György. Sz.-Agothán: Knall K gyógyszerész. Déván: Büchler A. Brassóban: Jekelius 

F Nagy-Szebenben : Muller gyógyszerész M.-Vásárhelytt: Bucher M. Burdacs ". ( 

N.-Bányán: Haracsek. Nagy-Károlyban: Schöberl, N. Váradon: Jánky Antal. 

Segesvártt: Misselbacher. Szilágy-S o m lyón: Orawetz A. Vajda-Hunyadon: 

Marschal. Zilahon Harmath S. F. 
A fennebbi ezégeknél létezik még ezeken kivül a 

norvegiai hegyekről való 

valódi DORSOHI-MIMILZSIROLI raktara is 
Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt, 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. 

Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati
 utasitással. 

Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik 
és cezin- 

kupakkal elzári üvegekben küldetik el. Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 

faj a dorsch-halaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van 
megnyerve, 

és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételt 

üvegekbem levő folyadék egészem épemn és azon
 állapotban 

cz
a 

Valódi minőségben kapható csupán csak 

Kolozsvártt: RITTER Tr. özv. gyógysz. Továbbá Besztercz én: Szongot 

van miként az közvetlenül a természet alt
al nyujtatott. — E 

valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 

gyógyszer a mell- és tüdóbajokbam. serophulus és rachitis. kös
z- 

vény és csüz. idülé börkiütes, szemgyuladaás.
 ideg- és több más 

b nmnajolkban legsikeresebben alkalmaztatik. 

gyógyszerész Bécsben 
A. „zum Storch« , Tuchlauben. 
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sERACS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 

Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön 

kapható: 

ERDÉLI 0ORS7. Mt7.EGYL. MPTÁR 
A muzeum egylet tagjainak névsorával. 

Kiadja az erd. orsz. muzeum egylet igazgató választmánya. 

Ára 40 kr. o. ért. 

TOVÁBBÁ: 

már évek olta femmálló 

re KÖLCSÖÖMVTÍMT- 
ugy szintén most rendezett 

IMSZEI KÖLCSÖVTÍROT 
bátor vagyok a t. cz. közönség figyelmébe ajánlani. 

Nyomatott az ev, ref. főtanbda betüivel. (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


